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1. INTRODUCTION 
 

La Plateforme Pastorale du Tchad a conduit un processus inclusif de concertations 

pour l’élaboration d’un guide en image sur les Directives volontaires, d’une 

cartographie des acteurs liés à la transhumance interne et transfrontalière et d’une 

documentation d’au moins une bonne pratique en lien avec la transhumance et 

l’interaction des acteurs du monde rural. Toutes ces actions ont été financées par la 

FAO. 

Dans le cadre de ce processus d’élaboration du guide en image, des rencontres 

techniques ont été menées pour la conception des messages et les images 

correspondantes, la révision des images élaborées par le graphiste avant de procéder 

à deux ateliers déconcentrés de pré-validation et un atelier national de validation. 

A partir de cette démarche inclusive et participative, un document simplifié à l’usage 

des producteurs ruraux a été élaboré. Le contenu de ce document vise à informer ces 

acteurs sur le bon sens en termes des bonnes pratiques, leurs droits et leurs devoirs 

afin d’obtenir un changement de comportement vers une gouvernance responsable 

des régimes fonciers ruraux au Tchad. 

Toutefois, l’opérationnalité de ce document passera par sa vulgarisation et sa 

sensibilisation de son contenu auprès des acteurs ruraux. 

Le présent rapport rend compte du déroulement de six (6) séances d’informations et 

de communication sur le guide auprès des producteurs ruraux dans deux provinces 

au sud du pays : le Moyen Chari et le Logone Oriental.  Ces ateliers visent à renforcer 

leurs capacités en matière de gouvernance responsable des régimes fonciers ruraux.  

Les thématiques suivants ont été abordés lors de ces séances de formation et de 

sensibilisation :  

- Les Directives volontaires et ses orientations ; 

- Les droits et devoirs des acteurs ruraux ; 

- Les principaux problèmes de la gouvernance des ressources naturelles ; 

- Les solutions pratiques et réalistes pour la prévention et la gestion des conflits ; 
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2. OBJECTIFS DE LA MISSION 

1.1-  Objectif général  

 

L’objectif général de cette mission est de former les producteurs ruraux sur l’utilisation 

et la diffusion du guide en image « Guide pour l’amélioration de la gouvernance des 

régimes fonciers ruraux au Tchad ». 

1.2- Objectifs spécifiques 

De manière spécifique cet apport vise à : 

o Rappeler aux producteurs ruraux les bonnes pratiques en lien avec leurs droits et 

devoirs pour une gouvernance responsable des ressources naturelles ; 

o Parcourir avec les producteurs les domaines d’actions et leurs mises en 

contribution à l’amélioration de la gouvernance des ressources naturelles y 

compris le foncier ; 

o Améliorer la connaissance et usage des instruments régionaux et internationaux 

pour améliorer la gouvernance foncière, notamment les Directives volontaires sur 

les régimes fonciers (DV) et le Guide Technique pour l’amélioration de la 

gouvernance des terres pastorales (Guide Technique 6, FAO)  

3. RESULTATS DE LA MISSION 
 

A l’issu de cette mission, les principaux résultats attendus sont : 

- Six (6) sessions de formation (bonnes pratiques et domaines d’actions pratiques) 

soutenues par des supports du guide en image regroupant 20 personnes de 

chaque catégorie d’acteurs (agriculteurs, éleveurs et pêcheurs), ainsi que les 

services techniques d’élevage des localités concernées sont organisés au profit 

des producteurs ruraux des provinces du Moyen chari et du Logone Oriental ; 

-  Les connaissances à l’usage des instruments régionaux et internationaux pour 

améliorer la gouvernance foncière, notamment les Directives volontaires sur les 

régimes fonciers (DV) et le Guide Technique pour l’amélioration de la gouvernance 

des terres pastorales (Guide Technique 6, FAO) sont transmises aux producteurs 

ruraux des provinces du Moyen chari et du Logone Oriental  
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4. METHODOLOGIE 
 

Il s’agissait d’une activité qui s’est déroulée sous forme des débats et de discussions 

avec les producteurs ruraux dans leurs lieux de regroupement. Pour toucher les 

producteurs au doigt, les renforcements des capacités étaient menés dans les zones 

de proximité et ayant un grand nombre d’acteurs concernés. La localité de Kyabé 

située à 100 Km de Sarh a abrité les séances de renforcement des capacités des 

producteurs sur le guide en image dans la province du Moyen-Chari.  Dans le Logone 

Oriental c’est la localité de Bébédjia située à 35 km de Doba qui a servi de cadre de, 

formation. 

5. CALENDRIER ET ÉQUIPE DE LA MISSION 

5.1- Calendrier de la mission 

Les séances de renforcement des capacités se sont déroulées suivant ce calendrier : 

❖ du 07 au 09 Octobre 2025 à Kyabé, regroupant les agriculteurs, les éleveurs et 

les pêcheurs de la province de Moyen-chari ; 

❖ du 11 au 13 Octobre 2025 à Bébédjia, regroupant les agriculteurs, les éleveurs 

et les pêcheurs de la province du Logone Oriental. 

5.2- Composition de l’équipe de la mission 

 

L’équipe de la mission était composée d’un Chef de mission, qui est le Secrétaire 

Exécutif de la Plateforme Pastorale du Tchad assisté d’une personne ressource de la 

PPT, de l’animateur du protocole d’accord PPT-FAO et d’un (1) formateur sur le guide 

en image. 

6. DEROULEMENT DE LA MISSION 
 

L’équipe de la mission avait entamé ses activités du terrain par des visites de courtoisie 

et d’information auprès des autorités administratives de chaque province. Après cette 

civilité, l’équipe de la mission a appuyé les services techniques déconcentrés de l’Etat 

dans l’organisation logistique des sessions de formations dans chaque localité.  
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6.1- Programme de la formation 

 

Les sessions de formation des producteurs ruraux sur le guide en image ont duré 

chacune trois (03) jours par province sous forme des débats-informés par catégorie 

d’acteurs, conformément au programme de formation établi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Photo 1 : Présentation des civilités à Sarh 

Le déroulement des sessions de formation des différents acteurs dans ces deux (2) 

provinces a suivi un cheminement similaire et se présente de la manière suivante :  

❖ Jour 1 : séance de formation avec les agriculteurs ; 

❖ Jour 2 : séance de formation avec les éleveurs ; 

❖ Jour 3 : séance de formation avec les pêcheurs. 

  



 
 

8 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Photo 2 : Photos de famille lors des différentes séances de formation  

6.2- Le contenu de la formation 

6.2.1- Journée 1 de la formation 

 

La séance de formation a commencé toujours au premier jour par un entretien avec 

les agriculteurs de chaque localité. Il y a dans un premier temps une introduction qui 

donne une vision globale du guide en image et les aspects auxquels le guide met 

l’accent en termes d’amélioration de la gouvernance du foncier rural.  

 

Ensuite s’en suit la présentation des images du guide en suivant une approche 

participative et en tirant la conclusion donnée par l’image. 
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Au début de chaque séance, une copie du guide est distribué aux participants pour 

leur permettre d’assurer le relais de transmission des informations aux autres 

producteurs afin que les problèmes liés à l’exploitation de la terre restent une histoire 

et le vivre ensemble devient une réalité entre les producteurs. 

  

A la fin de la session de présentation des images, un temps de discussions est accordé 

pour que les participants s’approprient le contenu du document afin qu’ils puissent le 

diffuser auprès des autres producteurs.  Souvent c’est au cours de discussions que 

chaque participant voit la nécessité de engager dans la diffusion et œuvrer ainsi pour 

la cohabitation pacifique.  

La séance de la première journée se clôture par le délégué ou son Représentant 

plaider auprès des participants pour une large diffusion du guide à travers d’autres 

séances de formation plus élargies quand chacun serait de retour dans sa localité. 

 

 

 

 

  

 

 

 

Photo 3 :  des séances de formation avec les agriculteurs 

6.2.2- Journée 2 de la formation 

 

La deuxième journée est consacrée dans chaque localité à l’entretien et aux échanges 

avec les éleveurs sur le guide en image.  En suivant la même méthodologie et 

approche pour introduire les aspects globaux du guide, un parcours détaillé du guide 

en image est effectué permettant aux éleveurs de se familiariser avec les images et 
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quelques fois eux-mêmes qui interprètent les images dans un bon sens avec la notion 

clé derrière l’image dans le cadre d’une amélioration de la gouvernance des 

ressources naturelles.  

En suite un engagement solennel a été obtenu de la part des leaders pour œuvrer au 

rapprochement entre les acteurs et surtout aux rencontrent des concertations qui 

résolvent beaucoup des problèmes liés à l’exploitation des ressources naturelles dont 

la terre. La séance se  clôturé toujours par une photo de famille dans un climat de 

convivialité et d’espoir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Photo 4 :  des séances de formation avec les éleveurs 

6.2.3- Journée 3 de la formation 

 

La troisième journée a été réservée dans chaque localité à l’entretien et aux échanges 

avec les pêcheurs sur le guide en image.  En suivant la même méthodologie et 

approche pour introduire les aspects globaux du guide, un parcours détaillé du guide 

en image est effectué permettant aux pêcheurs pour leur permettre de se familiariser 

avec les images et quelques fois eux-mêmes qui interprètent les images dans un bon 

sens avec la notion clé derrière l’image dans le cadre d’une amélioration de la 

gouvernance des ressources naturelles.  

Des discussions fructueuses sont menées dans le sens d’explorer les bonnes 

pratiques et de privilégier les consultations et les concertations entre les différents et 

ont permis aux participants de s’intéresser au guide en image et d’œuvre à sa 
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vulgarisation aux autres producteurs concernés par la problématique de la terre. La 

séance est toujours clôturée par un mot du délégué dans chaque localité et une photo 

de famille met fin à la journée.  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Photo 5 : des séances de formation avec les pêcheurs 

7. CONSTATS  ET DIFFICULTES ENREGISTREES LORS DE LA 

FORMATION 

7.1- Constats  

L’équipe en échangeant avec les producteurs pendant les séances de formation a 

constaté ce qui suit : 

- Les séances de formation avec les images en appui sont un modèle fluide pour 

la compréhension des messages à vulgariser auprès des producteurs ruraux ; 

- Les producteurs sont plus ou moins à l’aise dans les discussions car leurs 

interventions dans les échanges ont été pour la plupart apprécié par l’équipe ;   

- L’équipe a remarqué également que l’essentiel de la formation a été retenu, les 

concernés ont également montré et manifesté beaucoup d’intérêt pour la 

formation et pour l’appui logistique après la formation ; 

- La volonté des producteurs à procéder à la mise en application des orientations 

et des domaines d’actions recommandées par le guide.      
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7.2- Difficultés  

 

Les difficultés observées par l’équipe lors de la formation des producteurs sont entre 

autres : 

- L’existence des barrières entre les différents acteurs : les échanges entre les 

acteurs sont à encourager pour un retour au dialogue pour un avenir meilleur 

et une gestion apaisée des ressources naturelles ;  

- La perte de l’espoir pour un retour harmonieux de cohabitation pacifique entre 

les producteurs et ils reste pessimiste même au vue du contenu du guide riche 

en bonnes pratiques. 

 

CONCLUSION 
 

La formation organisée au profit des producteurs ruraux sur le guide en image a vu la 

participation d’un grand nombre des acteurs. Le niveau de participation des 

participants dans les échanges aux séances de la formation a été appréciable et 

satisfaisant et cela atteste que l’essentiel de la formation a été compris par les 

participants, car les communications sont faites à travers des termes simples que 

l’ensemble des participants maitrisent bien. Les supports du guide en image imprimés 

ont été mis à la disposition des participants à la fin de la formation pour servir de guide 

et de référence.   
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ANNEXES 
 

Ordre de mission 

 Liste de présence des participants 

Autres pièces et factures en papiers 

 

 

 

Fait à N’Djamena, le 15 Octobre 2025 

L’animateur du projet 

 

 

 

Dr. ACHERIF HAMID ZAGALO 
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